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1. Ein Automobilist nahert sich einer Ortschaft, deshalb bremst er von 80 km/h ab. [Tot. 10 P]
Dabei betragt die Verzégerung (= negative Beschleunigung) 2.0 m/s2,
1.1 Wir betrachten die Situation 3.0 s nach Beginn des Bremsens.
1.1.1  Wie gross ist dann seine Geschwindigkeit?
a) formal
1P
b) numerisch
1P
1.1.2 Wie gross ist die wahrend den 3.0 s zuriickgelegte Strecke?
a) formal
1P
b) numerisch
1P
1.2 Nach welcher Strecke ist die Geschwindigkeit auf 50 km/h gesunken?
a) formal
1P
b) numerisch
_ 0 ¢ 1P
1.3 Wie gross ist die Kraft, die nétig ist, um das Auto der Masse 1.4 t, so wie eingangs
beschrieben, abzubremsen (nur numerisch)?
: Lo & I 1o 1P
1.4 Welche am Auto angreifende, horizontale Kraft bewirkt die bei Aufgabe 1.3 berechnete

Kraft? Beschreiben Sie diese Kraft verbal méglichst prazise (Art der Kraft,
Angriffspunkt, Richtung).

2P
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1.5

2.1

22

Um far Schiffé éine Verbinddng zwischen einem tiefer gelegenen Kanal (A) und einem [Tot. 10 P]

In der Physik gilt das Prinzip von Actio und Reactio (,Wechselwirkungsprinzip®).
Was besagt dieses Prinzip im Fall der bei Aufgabe 1.4 betrachteten Kraft?
: 1P

héher gelegenen (B) zu schaffen, kann ein Schiffshebewerk (,Lift fur Schiffe®)
eingesetzt werden (Figur 1).

Bei Miederfinow (Deutschland) kann ein Figur 1 : : B
wassergefillter Trog der Masse 4.3-10% t : : L
um 36 m gehoben werden. : :
~ 36m
A :
LE ;

Quelle: hitp://iwww schiffshebewerkndf de/altbau.htm| (Abfrage 29.06.2015)

Wie gross ist die Hubarbeit, wenn der Trog um 36 m gehoben wird?

a) formal
1P

b) numerisch
1P

Far unten stehende Betrachter sieht der gehobene Trog sehr eindricklich aus — man
denkt unwillkurlich an die schlimmen Folgen eines Defekts an der Hebevorrichtung.
Welche Geschwindigkeit wiirde der frei fallende Trog erreichen, wenn er aus 36 m
Hohe fiele?

a) formal
2P
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b) numerisch
1P

2.3 Bei diesem Schiffshebewerk wird ein ,Gegengewicht* verwendet: eine Betonmasse
von 4.3-10% t, die sich beim Heben des Troges um 36 m senkt. Wie gross ist in dieser
Situation die nétige Arbeit, um den Trog um 36 m zu heben, wenn Reibungskréfte nicht
berticksichtigt werden? Beschreiben Sie lhre Uberlegungen zu dieser Frage verbal.

Zu welchem Resultat kommen Sie?

2P

24 Ein Schiff der Masse 1.2:10° t soll gehoben werden. Es fahrt vom tiefer gelegenen
Kanal in den wassergefllten Trog ein; dabei andert sich der Wasserstand (,Hohe des
Wasserspiegels®) im Trog nicht. Wie gross ist das Gewicht des jetzt zu hebenden
Trogs mit dem Schiff? Beschreiben Sie Ihre Uberlegungen zu dieser Frage verbal und
fuhren Sie die Formeln auf, auf die Sie sich beziehen.

Zu welchem Resultat kommen Sie?
3P

3. Ein 2.5 m breiter Tank hat, von vorne gesehen, die  Figur 2 [Tot. 9 P]
in Figur 2 dargestellte Form. Seine Bodenflache ist
8.0 m lang und 2.5 m breit, sie hat somit den i
Flacheninhalt 20 m2. Der Tank ist mit 65 m? Heizol = «===---» 1.0m
der Dichte 8.5-10? kg/m? bis zum Rand gefllt. ’

40m
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) Wie gross ist der Flussigkeitsdruck des Heizéls im Punkt A (Figur 2)?
a) formal
! 1P
b) numerisch %
; > 1P
3.2 Wie gross ist der Flussigkeitsdruck des Heizéls im Punkt B (nur numerisch)?
1P
3.3 Wie gross ist der Flussigkeitsdruck des Heizéls im Punkt C (nur numerisch)?
1P
3.4 Wie gross ist das Gewicht des Heizols im Tank (nur numerisch)?
1P

35 Wie gross ist die Kraft, die vom Heizél auf die Bodenflache des Tanks ausgelbt wird?

a) formal

b} numerisch

5 WO

36 Vergleichen Sie die Resultate der Aufgaben 3.4 und 3.5 b).
Erklaren Sie den Sachverhalt verbal mit zwei bis drei Satzen.

T

1P

1P

2P
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4, Nach einer Kélteperiode stromt feuchte, warme Luft in die Schweiz; aus den Wolken [Tot. 9 P]
fallt feiner Regen (,Nieselregen®) von 3 °C.
In einem Tal befindet sich noch kalte Luft von -5 °C (Figur3).

LSRR AT e —— -

Nieselregen von 3 °C
Berg Berg

Schneeflocken von -2 °C
+ + +

Luft von -5 °C Talboden

Figur 3

Wahrend es auf den Bergen regnet, fallt im Tal Schnee: Schneeflocken von -2 °C erreichen

den Talboden.

Hinweis:  im Folgenden kénnen Sie fur die Schneeflocken die physikalischen Gréssen von
Eis verwenden..

4.1 Wie gross ist die Warmemenge, die einer Menge von Regentrépfchen der Masse 20 g
von 3 °C entzogen werden muss, damit daraus Schnee von -2 °C wird?

a) formal
. s T : 3p
b} numerisch
3 2P
4.2 Wohin geht die in Aufgabe 4.1 betrachtete Warmemenge bei dem in Figur 3
dargesteliten Vorgang? Beantworten Sie diese Frage méglichst prazise.
/ ',\ Fa o ,;{' Com A -,. fmem . :_.,":_.:.. s . g ’ ) . -1 P
43 Welchen Einfluss hat dieser Vorgang auf die Luft im Tal (verbale Antwort mit
Begriindung)?
' 0 = 1P
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5, Reto hat einen Experimentierkasten erhalten. In Figur 4

Sommer 2015

4.4 Dieser Vorgang wird in der Meteorologie als ,Niederschlagserwarmung* bezeichnet.
Schreiben Sie einen kurzen Text (ein bis zwei Sétze), der als Erklarung des Phanomens
.Niederschlagserwarmung" in einem Geographiebuch verwendet werden konnte.

j]_'r | & cldqucde ) S f— VT g o e Y S o K | 1< g £ S iy

diesem sind Versuche mit Gliihbirnchen
beschrieben, Drei solche Gluhbirnchen
(Widerstand je 12 Q) sind auf eine Platte montiert
(Figur 4).

Mit Drahten lassen sich verschiedene Schaltungen  Figur 5
erstellen, wie z. B. Figur 5.

5.1 Reto schaltet die drei Gluhbirnchen in Serie und schliesst dann eine 4.5-V-Batterie an,
Hinweis: Es genugt, wenn Sie die folgenden Berechnungen numerisch ausfuhren.

5.1.1 Skizzieren Sie die entsprechende Schaltung in Figur 6
Figur 6

7
/// w'%% “““““

5.1.2 Berechnen Sie den Gesamtwiderstand dieser Schaltung.

4 K, = =

5.1.3  Wie gross ist der Strom, der durch Gluhbirnchen A (Figur 6) fliesst?

2P

' [Tot. 10 P]

1P

1P

1P
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5.1.4 Wie gross ist die im Gluhbirnchen A erzeugte Leistung?

52  Reto baut die folgende Schaltung auf: Figur 7

Hinweis: Es genugt, wenn Sie die folgenden
Berechnungen numerisch ausfuhren.

5.2.1 Berechnen Sie den Gesamtwiderstand dieser Schaltung.

5.2.2 Wie gross ist der Strom, der durch Glithbirnchen A (Figur 7) fliesst, wenn diese
Schaltung an eine 4.5-V- Batterie angeschlossen wird?

5.2.3 Wie gross ist der Strom, der durch Gluhbirnchen C (Figur 7) fliesst, wenn diese
Schaltung an eine 4.5-V- Batterie angeschlossen wird?

53 Mit einem zusatzlichen Drahtstuck ( ) Figur 8
verandert Reto die Schaltung von Figur 7 leicht,
sie sieht nun aus wie in Figur 8 gezeigt.

Wieder schliesst er sie danach an eine 4.5-V-Batterie an. Wie leuchten die Gluhbirnchen
jetzt? Begriinden Sie |hre Antwort.

<8

2P

1P

1P

2P
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Eine kleine Metallkugel tragt die Ladung Q1 = 4.0-10° C. Nun platzieren wir die [Tot 7 P]
Ladung q = 2.0-10® C 6.0 m links von Q1 (Figur 9).
Figur 9
g=2.010%C Qi1=4.0-10%C
- 3
= 6.0m - =
6.1 Wir betrachten die Kraft F1, die von Q1 auf g ausgelbt wird.
6.1.1 Zeichnen Sie F1in Figur 9 ein, beschriftet mit F.
1P
6.1.2 Berechnen Sie die Grosse von F4
a) formal 1P
b) numerisch 1P
6.2  Wir platzieren 3.0 m rechts von Q1 die Ladung Q2 (Figur 10). Wie gross muss Q2 sein,
damit die Ladung q im Gleichgewicht ist?
Figur 10
g=2.010¢C Q1=4.010%C Q2
Le] L ] L ]
- e T
T P -~
6.0m 30m= A
6.2.1 Beschreiben und begrunden Sie verbal Ihre Losungsidee zu dieser Frage.
Was lasst sich Gber das Vorzeichen von Q; sagen?
B, L@ -1P
6.2.2 Berechnen Sie Q2
a) formal Ay 2P
e : r f}
b) numerisch 1P
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y Hinweis: die Aufgabe 7.1 ist von 7.2 und 7.3 unabhdangig. [Tot. 10 P]
7.1 Schreiben Sie einen kurzen Text, der das Phinomen ,, Totalreflexion* erklart und in
dieser Form in einem Physikbuch verwendet werden kénnte (wo tritt das Phanomen
auf, wann tritt es auf). Umfang zwei bis drei Satze und eine Skizze.
3P

%2 Ein Bundel paralleler Lichtstrahlen bewegt sich senkrecht von oben auf eine
horizontale Flache zu, in Figur 11 sind einige dieser Lichtstrahlen eingezeichnet. Vor
dieser Flache befindet sich eine Sammellinse mit den Brennpunkten F1 und F2
(Figur 11).

Lichtstrahle

F1 ®

Figur 11

Fz N\ -
A,

horizontale Flache
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7.2.1  Skizzieren Sie in Figur 11 den weiteren Verlauf dieses Lichtbiindels bis dessen Strahlen
die horizontale Flache erreichen. Markieren Sie die Bereiche der horizontalen Flache, in

denen Lichtstrahlen auftreffen.

7.3

3P
7.2.2 Geben Sie an, ob, und allenfalls welche, Bereiche heller sind als andere.
Begrinden Sie ihre Lésung kurz.
' 1P
Die Linse in Figur 11 wird durch eine Linse mit kleinerer Brennweite ersetzt (Figur 12).
Skizzieren Sie wie in Aufgabe 7.2 den weiteren Verlauf des Lichtbindels und
markieren Sie die Bereiche der horizontalen Flache, in denen Lichtstrahlen auftreffen.
Was lasst sich tber deren Helligkeit sagen?
3P

Lichtstrahle

Figur 12

horizqntale_F Ié_che
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